

РИСКИ ЕДИНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА И УНИФИКАЦИЯ ИНСТИТУТОВ

Р. И. Громыко

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Республика Беларусь*

Таможенный союз (ТС), объединивший Россию, Беларусь и Казахстан является прообразом Единого экономического пространства (ЕЭП). ЕЭП будет формироваться постепенно, путем повышения уровня интеграции, через синхронизацию осуществляемых государствами-участниками преобразований в экономике, совместных мер по проведению согласованной экономической политики, гармонизацию и унификацию законодательства в сфере экономики, торговли и по другим направлениям, с учетом общепризнанных норм и принципов международного права, а также опыта и законодательства Евросоюза. Основными принципами функционирования ЕЭП являются обеспечение свободы перемещения товаров, услуг, капитала и рабочей силы через границы государств-участников. Механизмы применения во взаимной торговле антидемпинговых, компенсационных, специальных и защитных мер должны заменяться едиными правилами в области конкуренции и субсидий.

Единое экономическое пространство требует одинаковых условий для всех. В законе о макроэкономической политике на территории стран ЕЭП заложены основные параметры для стран, касающиеся предельного годового дефицита, госдолга, уровня инфляции. В соответствии с ним предельный годовой дефицит бюджета должен быть на уровне 3 % ВВП, госдолг — не выше 50 % ВВП, а инфляция не должна превышать 5 % от общего уровня страны, имеющей наименьший рост цен. Новые параметры вступают в действие с 1 января 2013 г.

Эффективность интеграционных процессов зависит от однородности экономического пространства. В ходе формирования единого рынка выигрывают страны, обладающие более развитыми рыночными институтами. Наша страна значительно отстает от России и Казахстана по динамизму реформирования экономики. В этой связи возникают риски, которые необходимо учитывать при подписании межгосударственных договоренностей и сроков присоединения к ним.

Примером тому могут быть нормы валютного регулирования. Так, в Беларуси сохраняется норма обязательной продажи 30 % валютной выручки, которая в России и Казахстане отменены, т. к. эти страны имеют профицит текущего счета платежного баланса. Беларусь нуждается в сохранении этой нормы, для обеспечения стабильности белорусского рубля и хотела бы сохранить ее до 2017 г.

Россия и Казахстан имеют более низкий уровень налогообложения. Например, НДС у нас составляет 20 %, в России — 18 %, в Казахстане — 12 %. Подоходный налог у казахов — 10 %, у россиян — 13 %, налог на прибыль — 15 и 20 % соответственно. Таким образом, Беларусь стоит перед необходимостью либерализации на-

логовой политики и создания равных условий для работы своих хозяйствующих субъектов в интеграционном союзе.

Вхождение в ЕЭП диктует требования по снижению дотаций сельскому хозяйству. В Беларуси уровень субсидирования сельхозпроизводителей значительно превышает уровень России или Казахстана, где он составляет – 15–20 %. В соответствии с соглашением о единых правилах поддержки сельского хозяйства предельный уровень господдержки белорусских сельхозпроизводителей составит 10 % от валовой стоимости произведенной сельхозпродукции. Чтобы сокращение дотаций не стало для сельхозпроизводителей сродни шоковой терапии, Беларусь добилась поэтапного снижения финансирования сельского хозяйства.

Наряду с едиными макроэкономическими показателями, интеграционные связи ведут к возрастанию числа материально-правовых норм международных соглашений, трансформированных в национальное законодательство. Устанавливаются в соответствии с международным частным правом, так называемые прямые нормы, единообразно решающие те или иные конкретные вопросы в ряде стран: требования технического регулирования, применения санитарных, ветеринарных и фитосанитарных мер и т. д. Так сегодня пристальное внимание уделяется техническим регламентам, требования которых становятся факторам конкуренции. Они выступают своеобразным лобби для тех или иных товаров. К техническим характеристикам товаров, каких стран окажутся ближе требования регламентов, те и будут иметь более широкий доступ на рынки. Например, проект нового технического регламента «О безопасности алкогольной продукции» относит пиво к алкогольной продукции, которую необходимо упаковывать в стеклотару. Это дополнительные риски для белорусской пивоваренной индустрии, т. к. 80 % пивного рынка Беларуси занимает продукция, упакованная в ПЭТ-тару. Для белорусских производителей возникает необходимость в перепрофилировании своих производственных площадок, что требует дополнительных инвестиций.

Развитие региональной интеграции усиливает значение и экономических норм-технологий. Примером таких утвердившихся норм являются международные стандарты бухучета, финансовой и статистической отчетности. Интеграция и глобализация мировой экономики потребовали унификации бухучета, единообразия и унификации финансовой отчетности. Произошла конвергенция национальных учетных стандартов. Более ста стран перешли на МСФО, и разработали национальные учетные стандарты эквивалентные МСФО и не противоречащие им. Среди наших партнеров по Таможенному союзу Казахстан перешел на использование принципов международной финансовой отчетности в 2006 г., а Россия завершает этот переход в текущем году. По оценкам экспертов лишь 20 из 100 крупнейших предприятий нашей страны в том или ином виде имеют отчетность по МСФО. Следствие – отсутствие доверия к отчетности, составленной по национальным стандартам со стороны внешних инвесторов, невозможность достоверно оценить финансовое состояние белорусского предприятия, снижение инвестиционной привлекательности страны.

На основе вышеизложенного можно сделать следующие выводы.

Современный этап развития стран СНГ характеризуется оживлением интеграционных процессов. Первым этапом этого процесса явилось создание Таможенного союза.

Интеграция является фактором экзогенного характера, влияющим наряду с эндогенными факторами на изменение правил и институциональную динамику в экономике.

Формирование единого нормативного пространства, предполагающее унификацию и стандартизацию процедур, является предпосылкой интеграционных процессов. Вхождение в интеграционные союзы, опирающееся на единое нормативное пространство, сужает границы национального институционального проектирования и порождает и предполагает верховенство международных норм.

Необходимо достижение определенной степени технологичности экономики, иными словами, уровня развития экономических технологий, чтобы стать полноправным участником интеграционных процессов. В противном случае национальные экономические субъекты будут нести дополнительные риски, что приведет к экономическим потерям для страны.